

高科技企业的排斥与打压绝非基于规则的公平竞争，而是出于政治目的的“美国优先”。

为了妖魔化中国科技企业，美方动辄拿“国家安全”说事，频繁炒作“中国偷窃论”，却拿不出证据证明中国科技企业到底危害了美国哪方面“安全”、触犯了哪条法律；为了保住“市场”的虚名，美方作践地要求中国“公平竞争”“尊重规则”，然而，美方又常常在毫无证据的情况下，仅凭轻飘飘的一句“国家安全”就对他国企业喊打喊杀、对国际供应链肆意切割，“市场规则”已在美国攻心夺魄的“组合拳”中用不合则弃。这种破坏市场规则、令企业无法自主选择合作对象的恶劣行径，连许多美国企业也很反感。美国LHTC宽带公司总裁詹姆斯·凯尔对美国政府禁用中国企业提供设备的决定失望又无奈，指出美国政府关于中国产品对美形成“安全威胁”的指控缺乏证据。

新冷战

郭言

不得人心

郭言

经世言

美方近期紧锣密鼓祭出一系列手段，旨在打压中企、遏制中国。美方以“不遵守市场规则”攻击他国的行径，与其一贯标榜的“要公平竞争，要基于规则”南辕北辙。嘴里喊着不要打“新冷战”，事实上频频违反市场经济规则、热衷于“划分山头”，事实上，捣鼓经济“新冷战”的恰恰是美国自己。

一段时间以来，美国政府极力遏制中国高科技产业发展：从出台“芯片和科学法案”，限制有关企业在华正常经贸与投资活动，到要求芯片生产设备制造商不要向中国出口14纳米及以下芯片的生产设备，再到极力游说盟友向美看齐，制定针对中国的类似政策，可谓无所不用其极。此前就有英媒披露美国施压英国排除华为的内幕，指出白宫曾在2019年5月份派出代表团抵英，蛮横要求英方禁止华为为有限参与搭建当地5G网络的计划。前英国驻美大使金·达罗克说，代表团没有提出任何令人信服的理由，给出的理由其实是纯粹政治性而非技术性的。

一些美国政客多次公开宣称不能允许中国在科技领域超越美国，美媒也毫不避讳地指出，中国与西方在科技领域的差距在迅速缩小，为保持美国的领先地位，“时间不多了”。

美方声称不寻求冲突或一场“新冷战”，不寻求阻止中国发展经济和促进人民利益，实际上却动用国家力量对中国进行无底线的遏制打压，这是赤裸裸的“两面派”做法。美方应该看到，想要保持科技领先地位最终还是要靠自身的创新和突破，而非对他国的扼制排除、围追堵截。

2012年至2021年，电子信息制造业增加值年均增长11.6%

我国消费电子产销规模均居世界第一

本报北京9月21日讯(记者龚鑫)在工业和信息化部20日举行的“大力发展新一代信息技术产业”主题新闻发布会上，工信部电子信息司司长乔跃山介绍，从2012年到2021年，我国电子信息制造业增加值年均增速达11.6%，营业收入从7万亿元增长至14.1万亿元，在工业中的营业收入占比已连续9年保持第一；利润总额达8283亿元。软件和信息技术服务业业务收入从2.5万亿元增长至9.5万亿元，年均增速达16%，增速位居国民经济各行业前列。

党的十八大以来，我国新一代信息技术产业规模效益稳步增长，创新能力持续提升，企业实力不断提升，行业应用持续深入，为经济社会发展提供了重要保障。

创新能力持续提升。集成电路、新型显示、第五代移动通信等领域技术创新密集涌现，超高清视频、虚拟现实、先进计算

等领域发展步伐进一步加快。基础软件、工业软件、新兴平台软件等产品创新迭代不断加快，供给能力持续增强。全国软件著作权登记量从2012年的14万件增长至2021年的228万件，年均增长率达36%。

产业结构不断优化。2021年，14家中国软件名城软件和信息技术服务业业务收入占全国软件业比重达78.4%，产业集聚效应凸显。手机、彩电、计算机、可穿戴设备等智能终端产品供给能力稳步增长，内需升级趋势明显。

产业赋能、赋值、赋智作用深入显现。面向教育、金融、能源、医疗、交通等领域典型应用场景的软件产品和解决方案不断涌现。新冠肺炎疫情暴发以来，健康码、远程办公、协同研发等软件创新应用，有力支撑疫情防控和复工复产。汽车电子、智能安防、智能可穿戴、智慧健康养老等新产品新应用发展取得扎实成效，虚拟现实、超高清

视频等应用场景丰富了用户体验。

数据显示，当前，我国消费电子产销规模均居世界第一，是消费电子产品的全球重要制造基地，全球主要的电子生产和代工企业大多数在中国设立制造基地和研发中心。全球约80%的个人计算机、65%以上的智能手机和彩电在国内生产，创造直接就业岗位约400万个，相关配套产业从业人员超千万。

软件和信息技术服务业业务收入



我国生产的电子产品的全球份额



吉林长春新区加快创新链产业链融合

“在成果转化过程中，我们依托国内科研机构的技术资源，遵循整合资源、聚集要素、构建平台、强化服务的思路，不断完善服务体系。”吉林省光电子产业孵化器有限公司总经理赵嵩介绍，目前孵化器在孵企业54家，累计毕业企业74家，上市(挂牌)企业1家，国家专精特新“小巨人”企业8家，国家高新技术企业56家；“十三五”期间，服务企业累计实现销售收入超50亿元，为社会提供就业岗位4000多个。

像光电子产业孵化器这样的科研孵化平台，近年来已有多家落地长春新区。

科技力量加速集聚，创新链与产业链深度融合，正在为长春新区光电信息、生物医药、航天信息、先进制造等产业快速发展注入持久动能。

长春光华微电子设备工程中心有限公司的新产品晶圆测试探针台，是半导体芯片制造前道工序中的关键设备，能同时满足12英寸和8英寸晶圆的测试需求，打破了国外对该设备的技术垄断，提高了半导体制造行业国产化率。“我们深知，只有产品和技术才是企业发展的硬保障。”公司总经理郑立功说。

数据显示，长春新区市场主体累计达

11.3万户，同比增长63.1%，今年上半年新增7710户；“专精特新”企业数量达221户，其中国家级达23户，分别占吉林省、长春市的45.7%和57%。

“下一步，我们将进一步激发科技服务业活力，优化科技创新生态，通过建设‘长春南湖科学城’‘环吉大双创生态圈’等平台载体，加强与驻长院校所合作，促进更多科技成果在新区转化。”长春新区科技局局长马国增说。

稳字当头 稳中求进

华西地区将迎新一轮秋雨

两部门落实落细防汛救灾各项措施

本报北京9月21日讯(记者常理)据气象预测，本周华西地区将迎来新一轮秋雨。国家防总办公室、应急管理部21日组织防汛专题视频会商调度，强调要有针对性地做好区域风险防范工作，落实落细防汛救灾各项措施，坚决避免人员伤亡，全力减轻洪涝灾害损失。

国家防总办公室、应急管理部强调，当前仍处于汛期，防汛工作要抓住3个重点。一是强化会商研判与应急响应联动。坚持底线思维和风险意识，密切监视雨情、汛情、工情和灾情发展变化，加强联合会商研判，滚动发布预警信息，切实做到有暴雨预警就有应急响应行动。二是要全面排查风险。针对今年洪涝灾害特

点和当地的具体情况，进一步采取措施排查整改洪涝灾害风险隐患；突出抓好山洪、滑坡、泥石流灾害以及中小河流洪水、中小水库安全度汛及城市内涝防范应对，聚焦薄弱环节持续用力；落实落细具体措施，高度关注灾害风险区、危险区、历史上曾发生过灾害的区域，以及在建的工程工地、临时居住区，特别注意游览区、风景区，严格管理，严加防范，坚决避免发生人员伤亡。三是积极做好抢险准备。科学调配，提前在危险区域预置抢险队伍、物资、设备，确保一旦出现险情，第一时间投入抢险救灾，同时充分发挥应急管理部门综合优势和相关部门专业优势，形成合力，最大限度降低灾害损失。



9月21日，由中铁十六局集团参建的河南淅浙高速公路淅池至洛宁段控制性工程——淅池大桥上跨陇海铁路连续刚构桥提前3个月安全顺利转体。淅浙高速公路淅池至洛宁段全长40.152公里，建成后将为豫西地区再添一条交通大动脉，促进沿线地区经济发展。 许鹏摄(中经视觉)

成品油价年内第七次下调

油价整体下跌幅度大于涨幅，变化率维持负向宽幅波动，据测算，截至9月21日第10个工作日，参考原油品种均价为88.73美元/桶，变化率为-1.1%，成品油零售价格下调如期兑现。”金联创成品油高级分析师王延婷表示。

调价周期内，发达经济体开启“激进加息”甚至“暴力加息”周期，市场恐慌情绪加大，加速抛售原油期货，带动油价大幅下跌。加拿大央行加息75个基点至3.25%，为2008年以来最高值；瑞典央行将基准利率从0.75%大幅提升至1.75%，创近30年来最大幅度；欧洲央行宣布上调利率75个基点，创2002年欧元正式流通以来最大加息幅度。美国8月份CPI与核心CPI双双高于预期，市场普遍预计美联储将加息75个基点。发达经济体大幅加息，市场忧虑全球经济增速放缓、原油需求下降，纷纷抛售以应对。美元指数再创20年新高，也打压原油价格，伦敦布伦特油价一度跌破每桶90美元。平均来看，伦敦布伦特、纽约WTI油价分别比上个调价周期下降6.77%、6.07%。

今年以来，国内成品油市场共经历18轮调价，呈现“十一涨七跌零搁浅”的格局。涨跌相抵后，年内汽油价格累计上调1305元/吨，柴油价格累计上调1255元/吨。国家发展改革委价格监测中心监测显示，本轮成品油调价周期内(9月6日至9月20日)国际油价大幅

新推出“园区集合贷”试点——

让金融服务直达企业

本报记者 温济聪

日前，位于沈阳市苏家屯区智能制造装备产业园的沈阳芯达科技有限公司遇到了资金难题。“中国建设银行辽宁分行主动找上门来，向我们推荐了‘园区集合贷’。短短几天，我们就收到了建行投放的250万元贷款。”该公司负责人魏猛说。

“园区集合贷”是沈阳市财政局打造的“集合贷”模式，即以“政银担企”四方风险共担机制为基础，实行集合

授信、无抵押担保、四方风险共担、企业即申即贷的服务模式。通过政府搭台、担保征信，拉近企业与金融机构之间的距离，让金融服务直达企业。

沈阳世杰电器有限公司是省级“专精特新”企业，一度面临资金周转困难。中国工商银行辽宁分行得知其融资需求后，与沈阳市科技担保公司共同对该公司进行了贷前调查，经多方考察，成功为该公司办理了500万

元“园区集合贷”。“担保公司为我们承担了全部担保费，有效降低了融资成本。”该公司负责人说。

除了建行、工行外，中国农业银行辽宁分行也优先保障科创企业信贷规模，与多家担保公司合作，针对科创企业轻资产的特点，为科创企业提供信用贷款、保证担保贷款。“在内部流程上，对科创企业贷款优先受理、优先审批，通过会商会审，提升办贷效率。”农

激发市场主体活力

湖北黄石开展知识产权质押融资“入园惠企”活动——

知识变资本有了助推器

本报记者 柳洁 董庆森

有核心专利作为质押，从银行成功获得贷款2000万元。该公司财务总监叶胜说：“科技型企面临融资规模小、抵押物缺乏等难题，知识产权质押贷款真是解了我们燃眉之急！”

近年来，黄石市深入开展知识产权质押融资“入园惠企”活动，建立了企业质押融资需求清单，大力推动银企精准对接。同时，该市还对通过专利、商标质押融资成功的企业给予

30%，两个增速均排名全省第一。该市持续推进“放管服”改革，深入优化营商环境，全力助企纾困解难，各县(市)区和市直部门持续加大“千名干部进千企”服务力度，有效解决了一批中小企业融资难、融资贵等问题。

近日，位于黄石经济技术开发区·铁山区的三丰智能装备集团股份有限公司以4件软件著作权及13件自

行辽宁沈阳分行公司业务部副经理赵莹说。

“园区集合贷”试点开展以来，取得了良好的市场反应。担保机构扩大至5家政府性融资担保机构，合作银行由最初的1家增至17家，试点区域由沈阳国际软件园扩大至全市52个产业园区，并引入沈阳科技风险投资有限公司为企业进行股权投资。沈阳市财政局相关负责人表示，截至8月底，“园区集合贷”担保和金融机构直接减免企业评估费、咨询费等约75万元；落实普惠金融政策，较正常利率平均降低约1个百分点，为企业节省贷款利息近500万元；沈阳市财政兑现担保费补贴336.23万元；对符合创业担保贷款政策的4户企业贴息65.3万元。